LETTERA APERTA AI CITTADINI DI ALIMENA

Cari Concittadini

Sono trascorsi cinque anni dalla mia elezione a Sindaco della nostra Città e prima di salutarvi intendo tracciare un bilancio, sia pure sintetico, di quanto e stato realizzato in questo periodo dalla mia Amministrazione.
Elencherò principalmente gli interventi attuati nel campo dei lavori pubblici, senza, però, tralasciare i numerosi interventi nell'ambito dello sport, delle attività culturali e delle attività sociali.

Anno 2003

1.    Lavori di adeguamento alla legge n. 46/90 dell'impianto elettrico della scuola elementare;

2.
lavori di monitoraggio della zona franosa a valle di Piazza Cavour e Via Pasciovalli;

3.    intervento per la difesa antincendio delle aree di c/da Colle S. Alfonso, Pasciovalli, Cuba.

Anno 2004

1.    Lavori di adeguamento alla legge n. 46/90 dell'impianto elettrico della scuola materna;

2.
lavori di adeguamento al decreto legislativo n.626/94 dei locali adibiti a Caserma dei Carabinieri;

3.
lavori di rifacimento delta rete idrica interna;

4.
lavori di manutenzione ordinaria di strade interne (Via Cavour) e arredo urbano;
5.    lavori di ripristino della pensilina e rifacimento del manto di impermeabilizzazione della tomba comunale n. 2;

6.
progetto per la difesa antincendio di aree di proprietà del Comune (che ha consentito di occupare 7 lavoratori per 51 giorni);
7.    servizio di manutenzione degli impianti elettrici della pubblica illuminazione;
8.    acquisto con contributo regionale di uno scuolabus e di un'autovettura a nove posti utilizzata per il                                                 trasporto di anziani o soggetti in difficoltà.
Anno 2005

1.    Lavori di adeguamento alla legge n. 46/90 dell'impianto elettrico della scuola media Gabrio Casati e relativo abbattimento delle barriere architettoniche;

2.
lavori di manutenzione ordinaria delle strade esterne di C/da Bulgarito ;

3.
intervento per la difesa antincendio di aree boscate di proprietà comunale (in cui sono stati occupati       7 lavoratori per 51 giorni);

4.
cantiere di lavoro per operai disoccupati per la "Sistemazione della Via Chiappara";

5.    cantiere di lavoro per operai disoccupati per la "Manutenzione di Strade interne";
6.    lavori di manutenzione della copertura della caserma dei Carabinieri di Via Catania;
7.    lavori di ripristino e di realizzazione di impianti di illuminazione in Via Canalaro, Strada     provinciale n. 1 e Via Campo di equitazione.

Anno 2006

1.
Lavori di restauro della Chiesa del Convento;

2.    lavori di restauro degli altari, del pulpito e del ciborio della Chiesa del Convento;

3.
interventi di difesa antincendio (che hanno reso possibile 1'occupazione di 7 lavoratori per 51 giorni);

4.     servizio di manutenzione degli impianti elettrici della pubblica illuminazione;

5.
lavori di costruzione della nuova tomba comunale n. 4;

6.
lavori di manutenzione straordinaria nell'area dei campi da tennis con la realizzazione di un campo di calcetto in erba sintetica;

7.
acquisto di una nuova autovettura per il servizio di polizia municipale.

Anno 2007

1.
Lavori di abbattimento delle barriere architettoniche negli edifici pubblici e in ambito urbano (che hanno consentito, tra 1'altro, la realizzazione di un ascensore nella casa comunale);

2.
lavori di completamento del campo di equitazione;

3.    lavori di collocazione di due servizi igienici presso il cimitero e in prossimità dei locali adibiti a sede della guardia medica;

4.    lavori di manutenzione degli spogliatoi e delle gradinate del campo sportivo;

5.    servizio di manutenzione degli impianti elettrici di pubblica illuminazione
       (anno 2007-2009);
6.    lavori di difesa antincendio (in cui sono stati occupati 7 lavoratori per 51 giorni);

7.
lavori di realizzazione dell'impianto di illuminazione tra la Via Milano e Largo Calabrese;


8.
lavori di manutenzione della scala d'accesso alla caserma dei Carabinieri.

Anno 2008

1.    lavori di manutenzione straordinaria nell'area dei campi da tennis (2° stralcio) per la realizzazione della recinzione del campo di calcetto;

2.
lavori di realizzazione dell'impianto di illuminazione nel campo sportivo e nelle Vie A. Scinà e Salerno;

3.  inserimento nell'apposito programma di spesa dell'Assessorato Regionale dei Beni Culturali, Ambientali e della Pubblica Istruzione del progetto di "Adeguamento alle norme vigenti in materia di igiene e sicurezza, di manutenzione straordinaria e di riattamento della scuola materna e dei locali caldaia delle scuole elementare e media Gabrio Casati", per 1'importo di €134.128,78.

Inoltre

-
è stata stipulata la convenzione per la gestione della casa protetta per anziani;

-
fin dal 2003 il Comune si è avvalso della preziosa collaborazione di un assistente sociale che ha dato un importante contributo alla soluzione dei numerosi problemi di ordine sociale che affliggono la nostra comunità;

-
si è assicurato il servizio di assistenza domiciliare in favore degli anziani, di aiuto domestico in favore dei disabili e di assistenza igienico sanitaria a scuola in favore di alunni diversamente abili;

-
sono stati realizzati quattro soggiorni vacanza per gli anziani;

-
fin dal 2004 è stato attuato 1'istituto del servizio civico che ha lo scopo di favorire il recupero e l’integrazione sociale dei cittadini in difficoltà adibendoli a compiti di pubblica utilità (per esempio piccoli lavori di cura del verde pubblico);

-
il Comune di Alimena ha partecipato attivamente alla redazione del Piano di Zona di cui alla legge n. 328/2000, grazie al quale sarà possibile attuare un sistema integrato di servizi e interventi sociali nel territorio dei nove comuni che compongono il Distretto Socio sanitario n. 35;

-   in virtù di apposite convenzioni sono stati erogati contributi all'Associazione musicale "Santa Cecilia" e alla Confraternita di Misericordia a sostegno delle attività svolte dalle stesse e sono state loro concesse in comodato gratuito alcune strutture comunali affinché possano utilizzarle come sede sociale;

sono stati erogati contributi all'Associazione Sportiva Alimena, alla Pro Loco e all'AVIS al fine di sostenerne le attività e le iniziative nel campo dello sport, del turismo e del volontariato;

è stato redatto il progetto dello schema di massima del Piano Regolatore Generale e to stesso in data 28 aprile 2008 è stato trasmesso al Presidente del Consiglio Comunale affinché curi gli adempimenti di sua competenza;

sono state realizzate numerose attività culturali tra le quali vanno ricordate "La casazza" nel 2004 e la manifestazione "Alimena nel passato" nel 2007;

è stata potenziata la biblioteca comunale con 1'acquisto di tanti nuovi libri, di nuovi PC e di un modernissimo video proiettore installato nella Sala Balducci;

è stato istituito to "Sportello Europa" al fine di garantire un'adeguata informazione ai cittadini, alle istituzioni, agli enti e alle imprese in ordine alle normative e ai bandi dell'Unione Europea che riguardano il Programma di investimento per le politiche europee;

sono stati stabilizzati 14 lavoratori socialmente utili ex articolisti, ponendo cosi fine alla piaga del precariato.

Come è noto ho deciso di non ricandidarmi alla carica di Sindaco perche i miei impegni di lavoro non mi avrebbero più consentito di svolgere un incarico cosi importante con la massima dedizione.
Mi congedo, pertanto, da Voi con la consapevolezza di essermi dedicato alla nostra Città con impegno e passione ed attenendomi sempre al buon senso e ai principi di correttezza ed onestà.

Un caro saluto a tutti.

Alimena, li 27/05/2008

II Sindaco Salvatore Calabrese
