Mattia Corcione  - Classe 3° A

RICERCA

Deturpazione dell’ambiente e vandalismo:

Il Colle di S. Alfonso è il punto piu’ alto di Alimena dove è situata una chiesa che è ormai chiusa per pericolo di crollo e che è stata usata anche come torre di avvistamento. 

Oggi  è sporco, pieno di vetri, c’è gente che va ad ubriacarsi e rompendo le bottiglie rende il luogo inaccessibile.
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Poi c’è il Parco della Mazza anch’esso bellissimo ma che nessuno cura piu’, cosi’ è diventato un posto pericoloso per adulti e bambini: scivoli con la lama di fuori, dondoli senza schienale, campi da minigolf distrutti e cestini per i rifiuti buttati a terra. 
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La Villa Comunale ormai distrutta dal tempo e dai ragazzi che ci vanno, come ad esempio la fontana che da quindici venti anni è spenta e malconcia. Anche qui i cestini per i rifiuti sono quasi tutti inutilizzabili come i giochi per i bambini. La pizzeria che era un bel posto (a volte ci andavo) è chiusa e non curata da tanti anni. Il cartello di benvenuto di Alimena è nascosto tra le piante dietro la ringhiera della Villa.
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COMMENTO FINALE:

Secondo me il comune deve occuparsi anche di questi luoghi sporchi e non curati in modo che tutti, grandi e bambini, possano tornare ad usarli tranquillamente.
