COMUNE DI ALIMENA

PROVINCIA DI PALERMO

Area Amministrativa

Ufficio dei Servizi Socio-Assistenziali

(Tel.n.0921/646947 – Fax n. 0921/646470)


E’ intendimento dell’ Amministrazione Comunale attuare nel periodo maggio-settembre 2010 l’integrazione lavorativa degli  anziani, destinandoli a compiti di  custodia, pulizia  e piccola manutenzione del verde pubblico, attrezzato e non, per 2 ore giornaliere , ai sensi dell’art. 9 della legge regionale n.14/86 e dell’ articolo 93 e seguenti del vigente regolamento comunale dei servizi socio-assistenziali .

L’ integrazione lavorativa degli anziani ha natura di intervento assistenziale a carattere socializzante .

Pertanto , si invitano gli anziani residenti nel Comune di Alimena di età compresa fra i 60 e i 75 anni , se uomini , e fra i 55 e i 70 anni , se donne , a presentare , entro il 21.05.2010 , apposita istanza di ammissione al servizio corredata di :

· dichiarazione sostitutiva di validità annuale in ordine alla composizione e alle  condizioni economiche del nucleo familiare e/o attestazione ISEE ;

· certificato medico attestante l’idoneità fisica a svolgere le attività anzidette .

La graduatoria degli aspiranti sarà formulata secondo i criteri previsti dall’art. 94 del vigente regolamento comunale dei servizi socio-assistenziali approvato con deliberazione del C.C. n.8/2004.


Il compenso orario forfettario è fissato in € 5,00 per i giorni feriali e in € 6,00 per i giorni festivi .


I moduli delle domanda di partecipazione potranno essere ritirati presso l’Ufficio dei Servizi Sociali del Comune (telefono 0921/646947) .

Alimena , li 11 maggio 2010






    
          IL SINDACO
                                                                (Giuseppe SCRIVANO)
