CAMPIONATO DI SECONDA CATEGORIA
ORGANICO

Girone C

914581  A.S.D. ALIMENA                  

910114  A.S.D. BOMPIETRO                

930998  A.S.D. CAMPOFELICE CALCIO       

918206  POL.D. CASTELBUONESE            

931104  A.S.D. CASTELBUONO              

916318  A.S.D. CERDA GIUSEPPE MACINA    

920037  POL.D. GANGI                    

918350  ASD.AC GERACI                   

913382  U.S.D. GRATTERESE               

 60552  A.S.D. MADONIE POLIZZI G. CALCIO

 74761  A.P.   NUCCIO                   

913022  ASC.D. PETRALIA SOTTANA 1950   

 PROMOZIONI E RETROCESSIONI AI CAMPIONATI - STAGIONE SPORTIVA 2011/2012 –  “CRITERI GUIDA” SVOLGIMENTO GARE DI PLAY-OFF E DI PLAY-OUT -
Promozione

Le Società vincenti i rispettivi gironi acquisiscono il diritto a partecipare al Campionato di Prima Categoria della Stagione Sportiva 2012/2013.

Play-off
a) partecipano alle gare di Play-Off le Societa’ Classificate al 2°, 3°, 4° e 5° posto di ciascun girone;

b) in caso di parita’ di punteggio tra 2 o piu’ squadre al termine del Campionato, come previsto dal C.U. N. 23 del 14 Luglio 2011 della L.N.D., per individuare le squadre che hanno titolo a partecipare ai Play-Off ovvero per stabilire l’ordine della Classifica, si procedera’, in “Deroga” ai commi 3, 4 e 5 dell’Art. 51 delle N.O.I.F., a compilare una graduatoria (cd. “Classifica avulsa”) fra le squadre interessate, tenendo conto nell’ordine:

a. Dei punti conseguiti negli incontri diretti fra tutte le squadre;

b. Della differenza tra le reti segnate e subite nei medesimi incontri;

c. Della differenza tra reti segnate e subite nell’intero Campionato;

d. Del maggior numero di reti segnate nell’intero Campionato;

e. Del sorteggio.

c) Nel primo turno, le 4 Societa’ partecipanti ai Play-Off si incontreranno fra loro in gara unica sul campo delle Societa’ che al termine del Campionato avranno occupato nei rispettivi gironi la migliore posizione in Classifica, secondo i seguenti accoppiamenti:

2^ Classificata 
– 5^ Classificata

3^ Classificata 
– 4^ Classificata

d) Se il distacco tra le squadre 2^ e 5^ Classificata e’ pari o superiore a 10 punti l’incontro di Play-Off non verra’ disputato e la Societa’ 2^ Cassificata passera’ al turno successivo;

e) Se il distacco tra le squadre 3^ e 4^ Classificata e’ pari o superiore a 10 punti l’incontro di Play-Off non verra’ disputato e la Societa’ 3^ Classificata passera’ al turno successivo;

f) Se il distacco tra le squadre 2^ e 3^ Classificata, e’ pari o superiore a 10 punti, gli incontri di Play-Off non verranno disputati e la Societa’ 2^ Classificata acquisira’ il diritto a partecipare al Campionato di Prima Categoria 2012/2013;

g) Nel primo turno, in caso di parita’ al termine dei tempi regolamentari, saranno effettuati i tempi supplementari e in caso di ulteriore parita’, accedera’ al secondo turno, la Societa’ meglio Classificata al termine del Campionato;

h) Le Societa’ vincitrici dei due accoppiamenti, disputeranno la gara di Finale Play-Off e la squadra vincente acquisira’ il diritto a partecipare al Campionato di Prima Categoria 2012/2013. Tale gara sara’ disputata sul campo della squadra  meglio Classificata al termine del Campionato. In caso di parita’ al termine dei tempi regolamentari, saranno effettuati i tempi supplementari e, in caso di ulteriore parita’, verra’ considerata vincente la Societa’ in migliore posizione di Classifica al termine del Campionato.

Retrocessioni

Le squadre classificate al 12 posto di ogni girone retrocederanno direttamente al Campionato di Terza Categoria della stagione sportiva 2012/2013.

Play-out
Non sono previste gare di Play-Out.

