Ore 18,00
IL  PRESIDENTE

Constatata, con la partecipazione  del Vice Segretario Comunale, dott. Francesco Scelfo, la presenza in aula del quorum richiesto per la validità della seduta, essendo presenti  undici  consiglieri su dodici  in carica, dichiara aperta la seduta.
Il Presidente nomina scrutatori dell’odierna seduta i consiglieri sigg.: Di Gangi Giovanni, Calabrese Maurizio e Bausone Loredana.
Indi, dato avvio alla trattazione del punto n. 1) di cui all’odierno o.d.g. , dà lettura della proposta di deliberazione recante le motivazioni che hanno determinato la convocazione del Consiglio Comunale in seduta straordinaria ed urgente; poiché nessuno chiede di intervenire, invita il consesso a volersi pronunciare in merito;

IL   CONSIGLIO  COMUNALE

-  Udito il Presidente;
- Preso atto della motivazione che ha determinato la convocazione del Consiglio Comunale in seduta straordinaria ed urgente;
-  Con voti favorevoli sette  e contrari  quattro ( Bausone Loredana, Richiusa Antonia,  Ciappa e Valenza )espressi in forma palese, per alzata  di  mano,  dagli  undici    consiglieri presenti  e  votanti  –    risultato così come proclamato dal Presidente, 
D  E  L  I  B  E  R  A

- Di  riconoscere i  motivi che hanno determinato la convocazione del Consiglio Comunale in seduta straordinaria ed urgente.

